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                             小山市教育委員会会議録 

・会議の日時及び場所                  （平成２８年５月定例会） 

 日時 平成２８年５月１６日（月）午後２時００分 

 場所 中央公民館 実習室 

・会議の組織人員 

 人数 ６人 

・出席委員 

 １ 番        福 井 崇 昌 

 ２ 番        神 山 宜 久 

 ４ 番        新 井   泉 

 ５ 番        結 城 美 鶴 

 ６ 番        酒 井 一 行 

・欠席委員 

 ３ 番        福 地 尚 美 

・説明のため本会議に出席した職員 

 教 育 部 長    田 口  正 剛 

 教育総務課長    添 野 雅 夫 

 学校教育課長    池 澤   満 

 生涯学習課長    細 井 典 子 

 生涯スポーツ課長   初 澤 正 実 

 中央図書館長        栗 原 要 子 

 車屋美術館副館長   鈴 木 一 男 

 博 物 館 長    森 谷 昌 敏 

・書記 

 教育総務課課長補佐兼総務政策係長 森 川 忠 洋 

 

・議題 

報告事項 

１教育総務課 

・寄付受入れについて 

・叙位・叙勲の伝達について 

・小中一貫校に係る各推進委員会の会議結果について 

２生涯学習課 

・小山市いじめ等防止市民会議について 

３生涯スポーツ課 

・平成２８年度大会結果速報について 

４中央図書館 

・「すくすく・ほっと・タイム」の実施について 

～中央図書館で“赤ちゃんタイム”を始めます～ 

 



 
- 2 - 

審議事項 

１教育総務課 

・小山市立小・中学校教科用図書選定委員の委嘱について 

２学校教育課 

・小山市いじめ問題対策連絡協議会委員の変更について 

・小山市立学校給食共同調理場運営協議会委員（補欠委員）の委嘱について 

３生涯学習課 

・小山市青少年育成指導員の委嘱について 

  

・議事内容 

〇添野教育総務課長 

 皆さん、こんにちは。 

本日、福地委員が欠席ということでご連絡をいただいておりますので、ご報告申し上げま

す。 

 それから、会議録署名人につきましては、順番で、結城委員にお願いしたいと思います。

どうぞよろしくお願いいたします。 

 それでは、委員長、よろしくお願いします。 

〇福井委員長 

 それでは、ただいまより５月の定例教育委員会を開会いたします。 

 まず初めに、報告事項から入ります。私からございませんので、教育長からお願いいた

します。 

〇酒井教育長 

 先週13、14、木、金でございますけれども、関東地区の都市教育長協議会の、総会等が

開かれ、参加をしてまいりました。総会に引き続きまして、初日は市民劇団シアターの代

表である青山孝行さんから講話をいただきました。「言葉と旅と教育」というテーマでご

ざいました。 

 ２日目は、教育行財政、学校教育、生涯学習と３つの分科会に分かれまして、私は教育

行財政の会に参加をさせていただきました。地域とともにある学校づくりなどについて報

告があった後、貧困の連鎖撲滅等についての話し合いを持ってきたところでございます。

次年度は、つくば市の会場となります。 

 それから、校長会でありますけれども、９日月曜日に実施をいたしました。内容でござ

いますけれども、道徳教育あるいは特別活動などを通して家族、ふるさとを大切にという

ことで、話をさせていただきました。 

 さらには、地域とともにある学校づくり、現在コミュニティスクールということで、小

山第一小学校、豊田北小学校、そして小山第三中学校区、さらには梁小学区で、来年の４

月からは絹特別義務教育学校で発展的に行うわけでございますけれども、それに加えまし

てチーム学校の方向性であるとか、あり方についてお話をさせていただきました。 

 ３点目でございますけれども、特に新採用教職員の負担軽減ということでお話をさせて

いただいたところでございます。２つ目、３つ目としましては、学力向上対策、体力向上

について等々お話をさせていただいたところであります。 
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 それから、田んぼの学校は、今真っ盛りでございまして、今日も穂積小学校へ行ってき

たわけでございますけれども、６日には中小学校で、16日、本日でございますが、穂積小

学校で行わせていただきました。 

 おととい、14日土曜日になりますけれども、小山市総合選手権相撲大会が開かれまして、

18小学校から280名が参加をして行われたところであります。生涯スポーツ関係の報告事項

でございますけれども、自分も行かせていただきまして、間々田八幡宮の中に相撲場がご

ざいます。観客席であるとか、また周辺整備ということで、間々田のジャガマイタと連携

しているところもございますので、今後は施設の充実などについて意を払っていかなけれ

ばならないと、報告をさせていただきました。 

 参考までに優勝は、６年生男子が小山城南小学校、女子が若木小学校、５年生男子が間

々田小学校、女子が城南小学校、３年生男子が城東小学校、女子が間々田小学校というこ

とで、小規模の学校もたくさん参加していたわけでございますけれども、結果的には大規

模校が上位に食い込んでおりました。 

 それから、10日、野木町にございます煉瓦窯グランドオープンということで、記念式典

に参加をしてまいりました。やはり国指定の重要文化財ということで、規模が違うと、し

みじみその修復の足跡などを見させていただきました。小山市もこういった文化財の利活

用、さらには整備ということについて、さらなる力を入れていかなければならないと、感

じたところでございます。 

 以上、前回から本日までの主なものについてご報告をさせていただきました。 

 以上です。 

〇福井委員長 

 続きまして、教育部長お願いします。 

〇田口教育部長 

 私からは、お手元のグリーンの用紙でございます。平成28年第２回小山市定例議会関連

についてご報告させていただきます。 

 ６月２日より本会議開会、６月24日が最終日ということになっております。一般質問か

ら始まりまして、常任委員会を経まして採決をいただくという予定で日程が組まれてござ

います。 

 この日程に先立ちまして、５月６日、会派代表者会議が開催され、教育委員会としまし

ては、絹の義務教育学校の名称決定や豊田地区新設小学校の基本構想等をご説明させてい

ただきました。 

 また、５月10日、議員説明会が開催され、こちらは英語のまち５か年計画及び英語のま

ち子ども宣言の説明並びに市立体育館レジャープールのＰＦＩ可能性調査報告を議題とし

て報告させていただきました。 

 このグリーンの紙の裏側をごらんいただきたいと思います。今回６月議会、教育委員会

として提出しております議案が２つございます。まず、①としまして、絹地区義務教育学

校の設置及び学校教育法等の一部を改正する法律の施行に伴う関係条例の整理について、

これは今回絹地区義務教育学校を設置することに伴う名称の決定や関連する法令の改正を

上程するものでございます。 

 ②としましては、おやま英語教育のまち子ども宣言について、学校教育課からというこ
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とで、議会の承認をいただこうとするものでございます。 

 あわせまして、市長の市政一般報告の中には２点提出してございます。①としまして、

小中一貫校推進事業についてということで、教育総務課から。②としまして、間々田のジ

ャガマイタについて、今回の開催並びに来年度に向けて、重要無形民俗文化財への調査を

行っていますので、その内容について報告の中に入れさせていただいております。 

 寄附受け入れについても、教育関係等を入れております。 

 以上、私からの議会関連の報告ということで、よろしくお願いいたします。 

〇福井委員長 

 続きまして、教育総務課長からお願いいたします。 

〇添野教育総務課長 

 それでは、２ページをごらんいただきたいと思います。教育総務課からは３点でござい

ます。 

 まず、３ページの寄附の受け入れ報告でございます。齊藤鷗舟作のふすま絵ということ

で、齊藤鷗舟さんのお孫さんからご寄附をいただいたものでございます。 

 続きまして、白鷗大学のゼミでやったものだということなのですが、第一小学校に学校

用の教材として長縄跳び、それから小山市書店組合から中央図書館にオリジナルバッグ

1,550点をいただいております。そのほかは書籍の寄附でございます。 

 続きまして、４ページをごらんいただきたいと思います。叙位叙勲の伝達についてとい

うことで、昨年の12月28日にお亡くなりになりました田中操元桑中学校校長先生の叙位叙

勲で５月10日、伝達に行ってまいりました。ご報告申し上げます。 

 続きまして、５ページでございます。小中一貫校に係る各推進委員会の会議結果につい

て、絹中学区の推進委員会を開催いたしましたので、その結果についてご報告申し上げま

す。 

 ６ページ、７ページをごらんいただきたいと思います。５月２日絹公民館におきまして、

本年度の第１回の推進委員会を開催いたしました。会長、副会長を選任いたしまして、そ

の後学校名について、地元の方々にご報告しております。 

 また、閉校式の日程、そして渡り廊下の設置工事についての説明、また開校に向けた開

設準備室の体制等についてご説明をしました。 

 質疑等につきましては記載のとおりでございます。閉校式の内容等についてのご質問、

それから渡り廊下をつくった場合に体育舎が邪魔になる、運動会のときにやりづらくなる

のではないかということでの要望、また中１ギャップの解消というのもあるのですが、高

１ギャップが心配だというご意見、そして義務教育学校について、できれば２クラスにし

てほしいというご要望、また特色ある学校として英語に力を入れるということで、ＡＬＴ

の増員だけでなく、コミュニケーション能力をより磨けるような時間割や授業内容の工夫

をしてほしいというご要望をいただいております。また、今後のスケジュールについて早

く示してほしい。福良小学校につきましては、やはり施設整備の面で十分対応してほしい

というご要望をいただいております。応答の内容につきましては、記載のとおりでござい

ます。 

 教育総務課からは以上でございます。 

〇福井委員長 
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 続きまして、生涯学習課長からお願いいたします。 

〇細井生涯学習課長 

 ８ページをお開きください。小山市いじめ等防止市民会議について報告申し上げます。 

 今年で４年目の小山市いじめ等防止市民会議の事業でございます。「おやまのよい子を

育てる大人宣言」を採択しまして、「いじめ防止」の啓発活動等を行っております。 

 日時と会場でございますが、第1回目が６月20日月曜日、２時から４時半まで、文化セン

ター小ホールで開催予定です。第２回目は、来年になりますが、１月24日でございます。 

 主な内容としまして、「相手を尊重する」とはどういうものかについて、ワークショッ

プ等を体験し、それをもとに今までの各団体等の取り組みを振り返ります。 

 第２回は、第１回の活動をもとにしまして、いじめ防止啓発への取り組みについて市民

に発信してまいります。 

 以上でございます。 

〇福井委員長 

 続きまして、生涯スポーツ課長からお願いします。 

〇初澤生涯スポーツ課長 

 生涯スポーツ課でございます。生涯スポーツ課からは１件、平成28年度の大会結果速報

についてです。 

 県の大会ないしは関東エリアの大会で優勝した者あるいは全国大会で３位以上の者につ

いて報告しているものでございます。今回は４月13日から５月６日までの新聞等掲載分に

ついてご報告するものでございます。 

 まず、４月17日、小山西高校の折戸真菜さんが県の陸上競技春季大会兼国体一次予選で、

高校一般女子走り幅跳びで優勝、翌18日は、小山高校の青木渓登さん、この方は小山第二

中学校出身でございますが、同じ大会の高校男子八種競技で優勝。 

 それから、５月２日につきましては、小山南高校の松本琉雅さん、美田中学校出身でご

ざいますが、県の高校総体カヌー男子のカナディアンシングルで優勝、同じ大会で木原・

松本ペアという小山南高校のペアが県高校総体カヌー男子のカナディアンペアで優勝、そ

れから同じ小山南高校で田代・松本・木原・山口の男子カナディアンフォアのチームが優

勝、それから最後になりますが、阿部・青木ペアという小山南高校のペアが男子のカヤッ

クペアで優勝ということになってございます。 

 以上でございます。 

〇福井委員長 

 続きまして、中央図書館長からお願いします。 

〇栗原中央図書館課長 

 10ページをごらんいだきたいと思います。中央図書館から「「すくすく・ほっと・タイ

ム」の実施について～中央図書館で“赤ちゃんタイム”を始めます～」の報告をいたしま

す。趣旨は、赤ちゃんなど幼い子供と、その保護者の方に図書館を気兼ねなく利用してい

ただくための時間帯を設けます。赤ちゃんには、図書館ですくすくと健やかに過ごせる時

間を、保護者の方には、図書館でほっとできる時間を提供いたします。 

 日時は、毎月第３水曜日、午前10時30分から12時。「おはなしウェンディ０・１・２」

（乳幼児向けおはなし会）の実施時間の午前11時から11時30分を挟んで、その前後30分に
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行います。対象は、乳幼児とその保護者、開始時期は５月18日水曜日からです。詳しくは、

チラシをごらんいただきたいと存じます。 

 以上でございます。 

〇福井委員長 

 報告事項については以上でございます。 

 これらにつきましてのご質問、ご意見などをお伺いいたします。 

〇福井委員長 

 新井委員、どうぞ。 

〇新井委員 

 10ページの乳幼児向けおはなし会というのは、０・１・２というので０歳児、１歳児、

２歳児ということですか。 

〇福井委員長 

 中央図書館長。 

〇栗原中央図書館課長 

 はい、そのとおりでございます。もちろんそれ以上の年齢の方が来てもよいのですが、

お話の内容を０歳児、１歳児、２歳児対象のものを考えております。 

 以上でございます。 

〇福井委員長 

 ほかにいかがですか。 

 新井委員、どうぞ。 

〇新井委員 

 ９ページの国体一次予選、高校男子八種競技というので、この八種競技というのは何を 

 されているのでしょうか。 

〇福井委員長 

 生涯スポーツ課長。 

〇初澤生涯スポーツ課長 

 八種競技は、走り幅跳びや走り高跳びなど、陸上の競技を組み合わせてということだっ

たと思うのですが。 

        〔「後で調べて教えてください」と呼ぶ者あり〕 

〇初澤生涯スポーツ課長 

 はい、申しわけありません。 

〇新井委員 

 全部に優勝したということなのですか。 

〇初澤生涯スポーツ課長 

 八種競技のトータルのスコアで一番よかったということです。 

〇結城委員 

 ７ページですけれども、今後市において、英語教育の委員会を立ち上げる予定というこ

となのですけれども、これはいつごろをめどにどのような形での委員会なのでしょうか。 

〇福井委員長 

 学校教育課長。 
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〇池澤学校教育課長 

 今年度が準備委員会ということで、市内の小学校関係者、大学関係等の学識経験者も入

れて、委員を現在人選して、２学期には集まりができるようにと考えております。そして

平成28年度からは本格的な委員会の運用となっていきます。 

 以上です。 

〇結城委員 

 平成28年度から委員会ができ上がって、その中で、英語教育をどういうような形で進め

ていくのか、その委員会で話し合いながら決めていくという形なのですか。 

〇福井委員長 

 学校教育課長。 

〇池澤学校教育課長 

 今年度は、その準備委員会という形にさせてもらうのですが、そこで５か年計画がいよ

いよ始まりますので、絹地区だけではなくて、小山市全体としてどのように進めていくか、

それぞれ小中学校の現場に立っている人や管理職、それから大学関係の学識経験者のご意

見をいただいて、方針を固めていきたいと。 

〇結城委員 

 方針といいますのは、授業内容的なものも含めた、小山市独自の授業の中身、何年生で

はどういう英語をというようなものも含めてここで決めていくような形でしょうか。 

〇福井委員長 

 学校教育課長。 

〇池澤学校教育課長 

 授業内容につきましては、小学校の英語活動から英語科となっていくわけですが、小山

市では、イエローブックという学年ごとの教材、指導内容が定まっているものがあります。

中学校はもちろん学習指導要領に応じて教科書を採択しておりますので、それを使用して

いくわけですけれども、コミュニケーション活動を重視した授業のあり方ということで、

どのような授業展開、45分や50分の展開をしていくことが児童生徒のコミュニケーション

活動の習得につながるかという、意見交換をしながら、現場での教育実践を確認していく

ということであります。 

〇結城委員 

 わかりました。では、イエローブックを基本にしてということ。 

〇池澤学校教育課長 

 そうですね。 

〇福井委員長 

 生涯スポーツ課長。 

〇初澤生涯スポーツ課長 

 先ほどの９ページの八種競技の内容でございますが、まず走るということで100メートル

走、400メートル走、1,500メートル走、この３つと、110メートルハードル、走り幅跳び、

走り高跳び、投てきで砲丸投げとやり投げという内容になってございます。 

〇福井委員長 

 ほかにいかがでしょうか。 
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 では、私から、車屋美術館へ寄附を受けた齊藤鷗舟さんのふすま絵で、非常に作品点数

が多いのですけれども、参考価格が、24万円と２万円と書いてあります。これはふすまの

ぐあいはどうなのですか。実際に使っていたもの、それとも何か作品としてとっておいた

ものという、そこら辺は。この鑑定価格とはどういうところから出てきているのか、参考

までに教えてください。 

 車屋美術館副館長。 

〇鈴木車屋美術館副館長 

 まず、鑑定価格なのですが、これはあくまでも当館の学芸員が算出した額でございます。

現状では、まくりといいまして、ふすまから外して丸めた状態になっています。その状態

で、全国的なレベルで鑑定をしています。地元の作家ということで若干額は下がってきて

いますが、絵としては小山市にとっては非常に貴重な郷土の作家の日本画ということで評

価は高いと聞いております。 

 齊藤鷗舟さんが家族のために描いたふすま絵ということでございます。実際にふすまと

して使っていた、ふすまに張っていた絵ということです。保管上、もうふすまを使うとこ

ろも非常に少なくなってきている関係上、先ほど言いましたまくりという状態で、外して

巻いてあった状態のものを寄附していただくということになっています。これについては、

市長にも報告させていただきまして、びょうぶ仕立てにするのが一番いいだろうというこ

とで、およそ200万円ほどかかるのですが、今年度その半分の予算措置をいただいておりま

すので、早々にびょうぶ仕立てにしていければと考えております。 

〇福地委員 

 ありがとうございます。 

〇福井委員長 

 ほかにいかがでしょうか。 

        〔発言する者なし〕 

〇福井委員長 

 それでは、報告事項については、以上で承認するという形でよろしいでしょうか。 

        〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

〇福井委員長 

 それでは、報告事項につきましては全て承認したいと思います。 

 続きまして、審議事項に入ります。 

 議案第１号 小山市立小・中学校教科用図書選定委員の委嘱ということで、これについ

ての説明をお願いします。 

 教育総務課長。 

〇添野教育総務課長 

 こちらにつきましては、審議内容が委員の指名ということで、秘密会へお願いできれば

と思うのですが、よろしくお願いいたします。 

〇福井委員長 

 わかりました。 

 それでは、秘密会の規定に該当いたしますので、秘密会としたいのですが、よろしいで

しょうか。 
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        〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

〇福井委員長 

 それでは、議案第１号については秘密会といたします。 

〔秘 密 会〕 

 

〇福井委員長 

 それでは、議案第２号に入ります。 

 小山市いじめ問題対策連絡協議会委員の変更についてということであります。 

 これについての説明をお願いいたします。 

 学校教育課長。 

〇池澤学校教育課長 

 第２号です。小山市いじめ問題対策連絡協議会委員の変更についてであります。資料の

16、17ページをごらんいただければと思います。 

 これは昨年の７月１日に、いじめ防止対策推進法をもとに条例が制定されまして、委員

の任期は２年ということでありました。ただし、この４月１日から人事異動等もありまし

て、右側17ページの１番、８番、16番、17番、この４名につきましては新任ということに

なります。 

 また、昨年度から委員ではありましたけれども、２番、14番の２人につきましては、そ

れぞれ立場、所属がかわりましたので、所属の変更ということで、網かけの部分になって

おります。総勢18名ということで、残りの１年間、この18名を委嘱したいと思います。ご

審議をお願いいたします。 

〇福井委員長 

 議案第２号の説明は以上であります。これらについての審議をお願いいたします。 

        〔発言する者なし〕 

〇福井委員長 

 ただいま説明にありましたように、前任者の異動や、職場、役職がかわったということ

でありますので、特別異議なければ原案どおり決定したいと思いますが、いかがでしょう

か。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

〇福井委員長 

 それでは、議案第２号につきましては原案どおり決定いたします。 

 続きまして、議案第３号に入ります。小山市立学校給食共同調理場運営協議会委員（補

欠委員）の委嘱ということであります。 

 これについての説明をお願いします。 

 学校教育課長。 

〇池澤学校教育課長 

 議案第３号であります。小山市立学校給食共同調理場運営協議会委員の補欠委員につい

ての委員であります。資料の22ページ、23ページをお開きください。 

 構成委員は15名でありますけれども、やはり同じようにこの４月の人事異動によりまし

て、小山市の校長会から小学校、中学校それぞれ１名ずつ、１番と２番のお二人の方につ
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いていただこうという案が出ました。そして、13番、14番につきましては、それぞれ小山

中央調理場と大谷調理場なのですが、今回新任ということで鈴木、岩田の両氏を委員の案

ということで作成いたしました。総勢15名の委員の委嘱について審議をお願いいたします。 

〇福井委員長 

 議案第３号の説明は以上であります。これについての審議をお願いいたします。 

        〔発言する者なし〕 

〇福井委員長 

 これらについても異動に伴う補欠という形でありますので、原案に異議なければ決定し

たいと思いますが、いかがでしょうか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

〇福井委員長 

 それでは、議案第３号は原案どおり決定いたします。 

 続きまして、議案第４号に入ります。小山市青少年育成指導員の委嘱についてというこ

とであります。 

 これについての説明をお願いいたします。 

 生涯学習課長。 

〇細井生涯学習課長 

 27ページ、議案第４号 小山市青少年育成指導員の委嘱についてご審議をお願いしたい

と思っております。28ページをお開きください。 

 委嘱期間ですけれども、平成27年４月１日から平成29年の３月31日と２年間の期間だっ

たのですが、欠員が生じまして、前任者の残任期間ということで、29ページ、30ページに

網かけになっております３人につきまして、平成28年４月１日から平成29年３月31日まで

の１年間ということで委嘱をお願いしたいと思っております。ご審議よろしくお願いいた

します。 

〇福井委員長 

 議案第４号の説明は以上であります。これらについての審議をお願いいたします。 

        〔発言する者なし〕 

〇福井委員長 

 議案第４号、前任者の残任期間ということで説明がありましたけれども、原案に異議な

ければ決定したいと思いますが、いかがでしょうか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

〇福井委員長 

 それでは、議案第４号につきましては原案どおり決定いたします。 

 本日の審議事項は以上でございます。 

 続きまして、次回の教育委員会の日程の説明をお願いいたします。 

 教育総務課長。 

〇添野教育総務課長 

 次回の委員会の日程でございますが、６月の定例教育委員会は６月28日火曜日、14時か

ら試写室で予定しております。よろしくお願いいたします。 

〇福井委員長 
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 それでは、以上をもちまして５月の定例教育委員会を終了いたします。 

 どうもありがとうございました。 

             閉 会 午後 ３時００分             


